

息县教体局

# 扎实推进精神文明建设

本报讯(范文超 李效发)近年来,息县教体局以争创国家级文明单位为载体,以办好人民满意教育为宗旨,明确要求,强化措施,扎实推进精神文明建设,有效促进了全县教育事业的科学有序发展。

兴学习之风。该局坚持用“三个代表”重要思想和科学发展观武装干部头脑,将《教育规划纲要》、“两会”精神等学习活动纳入整体工作目标考核,在全局深入开展学习型组织创建活动,营造了学理论、谋发展、求创新的良好氛围。

提服务水平。该局认真落实党员干部服务承诺制、岗位责任制等制度,简化办事程序,提高办事效率。实行网上办公和信息快速传递渠道,对中小学收费、教师招聘等重大事项,及时向社会发布信息,公开结果,切实保障广大师生的合法权益。

传文明火种。该局坚持创建工作向基层延伸,文化生活与基层共享的思路,借文明创建来推动学校工作全面发展。结合春节、元宵节、清明节等传统节日,对广大师生进行思想教育,成立志愿者服务队开展各项活动,创造性地做好文明创建工作。

建和谐教育。该局坚持领导阅批来信制度,加强来信来访接待工作,积极稳妥化解矛盾和问题。加强机关治安保卫,确保不发生试卷泄密、被盗等事故。杜绝“黄赌毒”和邪教活动,做好社会治安综合治理工作,为师生创造良好的学习工作环境,努力办好人民群众满意的教育。

# 科教撷萃

浉河区教育系统

## 素质教育成效显著

本报讯(李婷)为深入推进素质教育,培养学生的创新、动手、动脑能力,日前,浉河区教体局在各中小学广泛开展了劳动、科学优质课、学生科学创新小制作等活动。该区各中小学踊跃参与,特别是区十小积极组织教师撰写劳动论文、上劳动优质课活动,经过层层选拔,该校教师高丽丽代表信阳市参加了河南省小学劳动优质课活动,并获得一等奖。

## 爱在息县校园中传递

本报讯(余进修 谢达)18岁的年纪,充满阳光与理想,然而对于息县二高学生朱超来说,18岁却成了他人生的一道坎,2012年3月他被确诊为白血病。息县二高、息县三中的师生闻讯后,纷纷伸出关爱之手。一张张温馨的面孔聚集在爱心捐款箱前,爱心捐款箱在息县二高、息县三中传递,助人为乐的雷锋精神在息县校园传递。截至目前,两所学校师生累计捐款77600元。

## 李广伟致富不忘家乡教育

本报讯(李广发 王奎远)信阳市万里标识有限公司总经理李广伟,致富不忘家乡教育。近日,他向浉河区董家河镇绿之风希望小学捐赠各式标牌260余个及图书2000余册,价值4万余元。同时,他计划以后每年都为学校做一项公益事业,逐步改善家乡学校办学条件。

## 市特殊教育学校 深入开展创先争优活动

本报讯(姜冬玲)开学以来,市特殊教育学校党支部一如既往地开展创先争优党员学习生活。该校党支部精心组织,本着“突出主题,结合实际,力求实效,全面推进”的原则,注重“五个结合”。一是主题学习与自我学习相结合;二是辅导学习与自我学习相结合;三是自主学习与实践相结合;四是集中学习与分散学习相结合;五是理论学习与专业促进相结合。



日前,信阳师范学院·韩国青云大学韩语培训中心揭牌仪式举行。据悉,信阳师范学院与韩国青云大学于2010年签订合作协议,合作期间,双方在拓展办学项目、提升办学层次、加强留学生教育等方面取得了可喜成绩。 归永前 摄

# 建立高中动态化学教学模式 实施课堂教学开放

昌荣军

课堂教学系统中有教学目标、教学内容、教学方法、教学过程和教学评价这五个动态子系统。动态教学模式的目的就是建立一个能让学生自主学习的环境,给学生提供自由思考、自由选择的空间和机会,要求课堂是互动的。因此,教师应努力营造“教师——学生”及“学生——学生”间自由、平等的氛围。

课堂教学开放。教学向学生开放

# 罗山县教体局 开展创先争优活动 加强教师队伍建设

本报讯(马维国)近年来,罗山县教体局开展以创先争优活动为契机,着力加强教师队伍建设,积极搭建教师成长平台,不断提高教师整体素质,为全县教育事业科学持续发展提供坚实的人才保障。

引进人才,激发队伍活力。按照“公开、平等、竞争、择优”的原则,积极引进优秀人才充实到教育教学第一线。2011年,该局招聘特岗

教师100名,签订服务协议后全部分配到农村中小学任教,同时,面向社会,实行定乡镇、定学校、定学科从应届大学毕业生中择优招聘教师120名,充实教师队伍。今年将继续招聘特岗教师,继续从高等院校毕业生中择优聘用教师,重点充实农村小学、初中教师队伍,同时,根据国家有关政策选招专业幼儿教师,充实幼儿教师队伍。人才的引进,激发了队伍活力。



近日,淮滨县栏杆镇蔡坡小学组织开展了“小学生写字比赛”。竞赛现场,秩序井然,学生坐姿端正,握笔正确,书写认真。通过比赛,进一步端正了学生的写字姿势,培养了学生良好的书写习惯。 王明礼 李莉 摄



近年来,罗山县高度重视学生身体健康,坚持开展阳光体育活动,扎实做好卫生保健工作,学生体质不断增强,体育考试成绩不断提高。图为近日罗山一中毕业班学生正在进行的1分钟跳绳项目考试。 李林 方刚 摄

# 信阳高中 开展“学雷锋、扬美德”系列活动

本报讯(赵毅平 李冬)3月份以来,信阳高中深入开展了“学雷锋、扬美德”系列活动。

该校举行了“弘扬传统美德、弘扬雷锋精神”主题升旗仪式和“青春励志”格言展示;各班举行了“学雷锋、讲公德、比奉献、做有道德之人”主题班会,并通过黑板报、宣传栏弘扬雷锋精神;播音社开展了“珍惜春光、勤思好学”主题朗诵会;文学社举行了“弘扬雷锋精神、唱响志愿活动”征文比赛和手抄报展示。同学们用激昂的文字、饱满的热情、诠释了什么是雷锋精神,怎样向雷锋同志学习,如何做一个“崇

善、求真、寻美”的中学生。学生会开展了“学雷锋、净校园、为创卫做贡献”活动,同学们为美化校园环境和文化街综合整治尽心尽力;莘莘学子开展了“学雷锋、勤钻研”学习竞赛活动,举行了“让青春作证、为高三加油”、“学雷锋、传承美德、学有成就、报效祖国”主题活动和宣誓仪式,从雷锋可贵的精神中激发学习的动力。

“学雷锋、扬美德”系列活动的开展,让雷锋精神得以发扬,让传统美德得以传承,一个争学雷锋、争当优秀学生的优良风尚,正在信高校园形成。

# 潢川县消防宣传走进校园

本报讯(陈伟)日前,潢川消防大队联合县教育部门,走进潢川县第三小学为师生上了一堂生动的消防安全知识课。

潢川消防大队防火参谋结合学校实际情况,深入浅出地为该校师生讲解了校园常规火灾事故预防对策及初起火灾的扑救、火场逃生等方面的常识,并组织进行了油盆灭火演练。在中队干部的引导下,广大师生参观了车辆器材装备,尖端的特勤装备,同时还详细讲解了各种器材装备的使用方法、功能、用途等,并现场进行了演示,博得了同学们的阵阵掌声。 当日11时左右,2号楼幼儿园小班突发

“火灾”,一时间,到处弥漫着烟雾,小朋友们按照预先制作的应急疏散预案迅速逃生。100余名小朋友在消防官兵和老师的指导下用湿毛巾捂住口、鼻,弯着腰沿着墙角、楼梯紧张有序地逃离“火场”。2名值班保安闻讯赶到,顺手提起灭火器,采取夹攻之势将火灾扑灭在初起阶段。由于现场指挥得当,疏散过程井然有序,仅用3分26秒,所有人员成功疏散至操场。

此次活动,大队官兵为师生们送上丰富的消防知识“大餐”,进一步增强了学生的消防安全意识,真正达到了“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的效果。

【提问】据演示实验,在并联电路中,与盐酸、NaCl、NaOH溶液相连接的灯泡较亮,而与醋酸、氨水溶液相连接的灯泡较暗,说明在溶液的导电性方面存在着何种差异? 【回答】HCl、NaCl、NaOH三种溶液的导电性强,而醋酸、氨水溶液导电性弱。

【提问】电解质溶液为什么能导电?溶液的导电性强弱由什么决定? 【回答】电解质溶液是靠离子的定向移动传递电荷而导电的,当离子的电荷相等时,其浓度越大导电性越强,依次推断上述五种溶液中HCl、NaCl、NaOH三种溶液中的离子浓度大,而醋酸、氨水溶液中离子浓度小。

【提问】上述五种溶液浓度都是相同的,且其他条件均相同,为什么离子浓度却不同呢? 【回答】电解质在水溶液里电离程度是不同的,HCl、NaCl、NaOH三种物质在水溶液中几乎全部电离,而醋酸、氨水只有一小部分发生电离。(作者单位:罗山县高级中学)

## 教育时评

# 学会“用”孩子

张烁

“知心姐姐”卢勤的著作《长大不容易》中,有这样一个有趣的故事:我下班回来,上小学二年级的儿子兴冲冲地端上一杯茶来,母亲先劈头盖脸一顿:“这孩子,我喝不了凉茶,你这不是害我吗!”或者“你好好学习就行了,有倒茶的工夫还不如多考几分!”结果可想而知,孩子会伤心地离开,以后再不会有倒茶的想法,母亲也不会再喝到孩子倒的茶。

“有儿子就是不一样!”“有女儿就是不一样!”这样的话,会让孩子感到自己被需要,那种成就感和快乐感是“坐享其成”难以达到的。而更重要的是,这样包办代替,生怕孩子有一丁点操劳,结果孩子认为一切“理所当然”,既没能体会父母的苦心,也没有培养起应有的责任心。

“用”孩子有智慧。譬如前文中享受到热茶的母亲,倘若孩子端上茶来,母亲先劈头盖脸一顿:“这孩子,我喝不了凉茶,你这不是害我吗!”或者“你好好学习就行了,有倒茶的工夫还不如多考几分!”结果可想而知,孩子会伤心地离开,以后再不会有倒茶的想法,母亲也不会再喝到孩子倒的茶。

“有儿子就是不一样!”“有女儿就是不一样!”这样的话,会让孩子感到自己被需要,那种成就感和快乐感是“坐享其成”难以达到的。而更重要的是,这样包办代替,生怕孩子有一丁点操劳,结果孩子认为一切“理所当然”,既没能体会父母的苦心,也没有培养起应有的责任心。

# 平桥区二小 多措并举强化安全管理

本报讯(余运军 黄建华)近年来,平桥区二小多措并举强化安全管理,积极构建平安和谐校园。

宣传教育再认识。该校利用校园广播、黑板报、国旗下讲话、印发宣传材料等形式,加大安全宣传力度,将党和政府重视学校安全工作、关注师生身心健康的精神传达到每位教师、每位学生、每位家长,努力营造良好的社会舆论氛围。重视加强学生的法制教育、安全教育和心理健康教育,强化学生的自我保护意识,提高安全防范能力和自我保护能力。

建立制度严管理。该校建立和完善了安全管理制度,制定应急工作预案,落实责任追究制,明确校长是学校安全工作的第一责任人,校领导和教师对学生进行全面轮值值班制。同时,建立完善了家校联系长效机制,与家长签订《学生安全责任书》,建立家校联系卡。

自查整改抓落实。该校认真开展安全自查,对学校安全管理的各个环节进行全面检查,重点对教学楼、楼道、实验室、图书阅览室及校园周边环境等进行拉网式排查,彻底清查学校安全隐患。特别是对学校体育活动场所、设施、器材等进行了严格检查,消除安全隐患,同时,进一步加强防火安全、学生饮食、饮水卫生和卫生保健工作。

丰富活动常教育。该校根据学生特点设置“红领巾监督岗”,开展“小交警我能行”、“黑猫警长在行动”等体验活动。对校园内上下楼梯追逐打闹,把楼梯扶手当滑梯的同学进行“抓捕”教育,使之能相互监督,相互教育提醒。同时,组织学生精心制作校园安全警示标语,开办“我是小小安全员”橱窗。

# 中德助听器成本价领取

日前,由中国老年保健协会会员单位——深圳中德听力技术有限公司举办的“关爱老人,重回有声世界暨隐形助听器成本价领取”活动在我省正式拉开帷幕。

据活动组委会负责人介绍,目前我国中老年人中存在听力障碍者约占老年人口的50%以上,听力障碍不仅给他们的生活带来诸多不便,还会产生严重的心理问题。本次活动就是要帮助这些听力障碍、听力严重下降人群重新恢复听力,恢复正常人的生活。

本次领取的助听器由中德听力技术有限公司独家赞助,采用德国全进口数字芯片,声音清晰柔和,体积仅为一元硬币的一半大小。严格按照人体耳廓工程学原理设计,具有防噪、防啸叫、大功率BTE、噪音小、戴上不受受等优点,是广大听力下降人群最佳选择。 【郑重提示】 此次活动仅限于听力下

【活动内容】 1. 市民需填写登记表并携带身份证等有效证件前往我省以下特约指定地点,就近领取,即可领取助听器1台,现场进行调试; 2. 本次活动全省限量2000台,数量有限,领完即止,请有需要的市民尽早前往领取。

特别声明:听力完全失聪者不适用本助听器。活动期间市民需电话预约后至领取现场填写申请表并登记核对有效身份信息方可领取助听器。本次活动由中德听力技术有限公司



领取热线:0376-6963221 领取地点:同仁药店(信阳市人民路长途汽车站斜对面)